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· Pracovní list je určen pro individuální práci žáků v předmětu fyzika 
pro 8. ročník a pro práci s projektorem a počítačem.
· Materiál rozvíjí a prověřuje znalosti žáků o učivu teplo.

· Je určen k vyvozování pojmů a procvičování slovních úloh.

· Materiál vznikal za zápisů a příprav autorky.

·  Vznikl jako doplňující materiál k učebnici: KOLÁŘOVÁ, Růžena. Fyzika pro 
8. ročník základní školy. 1. vydání. Praha: Prometheus, 2003.222 s. ISBN 80-7193-149-3. 

Téma: TEPLO
1. Označte správnou odpověď: Teplo značíme
a) P

b) R

c) Q

d) U
2. Označte správnou odpověď: Teplo vypočítáme
a) Q= H· m
b) Q= c· m (t2-t1)
c) Q= m· g ·v
d) Q= c ·t (m2-m1)
3. Napište definici pro teplo
 

    ……………………………………………………………………………………………..
4. Označte správnou odpověď: Teplo závisí
a) na hmotnosti, výšce a rychlosti

b) na hmotnosti, zvýšení teploty a druhu látky

c) na zvýšení teploty, hmotnosti a tlaku

5. Označte správnou odpověď: Měrnou tepelnou kapacitu značíme
a) f
b) L
c) p

d) c

6. Napište číselnou hodnotu a jednotku pro měrnou tepelnou kapacitu vody.

………………………………………………

 7. Příklad číslo 1:  
Jaké teplo přijala voda o hmotnosti 6 kg, jestliže počáteční teplota vody byla 15°C a ohřála se na 58°C. 
8. Křížovka:
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1. Písmenem m značíme

4. Písmenem d, l značíme

2. Hlavní jednotkou teploty je
5. Písmenem S značíme

3. Jednotkou tlaku je

9. Příklad č. 2:
Na jakou teplotu se zehřála voda o hmotnosti 2 kg při počáteční teplotě

16°C, jestliže přijala teplo 52 kJ.
10. Příklad č. 3:
Urči hmotnost železného výkovku, který se zehřál z teploty 25°C na 90°C

a přijal teplo 180 kJ.

11. Doplňte: součástí kalorimetru je:

vnitřní nádoba, vnější nádoba, vnitřní víko, vnější víko, míchadlo,

dřevěný kříž oddělující vnitřní a vnější nádobu a …………………
Fyzik- Anders Celsius
(27. 11. 1701- 25. 4. 1744)
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  Obr. 1
Narodil se v městečku Uppsala 27. listopadu 1701. Byl švédský astronom 
a fyzik. V letech 1736-1737 se zúčastnil Laponské expedice, kterou navrhl

on sám. V roce 1741 byla otevřená observatoř, kterou vybavil nejmodernějšími

přístroji. 

Studoval polární záře, všiml si souvislosti mezi polárními zářemi a poruchami
magnetického pole Země. Změřil jasnost více než 300 hvězd. 

V roce 1742 navrhl Celsiovou teplotní stupnici, která byla obrácená, bod varu vody

měl O a bod tuhnutí 100 stupňů. Tuto stupnici opravil v roce 1745 Carl von Linné.

Celsiovi se podařilo sehnat sponzory a v roku 1741 si otevřel v rodné Uppsale Celsiovu observatoř. Existovala ještě více než sto let po jeho smrti. Její zakladatel se z ní však těšil jen tři roky. Zemřel na tuberkulózu již ve 42 letech. 
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 Obr. 2
Celsiova observatoř- 1741
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 Obr. 3
Anders Celsius  je pohřben v kostele Gampla Uppsala





Křížovka
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1. Samovolné pronikání částic jedné látky mezi druhé látky je

2. Látky jsou tvořeny------a molekulami


3. Spotřebič, nebo-li-----


4. Pohybová energie nebo ---


5. Kotouč, po jehož obvodu je žlábek, do kterého se vkládá lano je


6.  je značka pro




[image: image6.wmf]Obr. 4
ŘEŠENÍ:
1. c

2. b
3. teplo je energie, kterou odevzdá při tepelné výměně teplejší těleso chladnějšímu a naopak
4. b
5. d
6. 4180 
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7. Příklad číslo 1: 

m= 6 kg
c= 4,2 
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t1= 15°C

t2= 58°C
Q= ? (kJ) 
Q= c· m (t2-t1)

Q= 4,2 
[image: image9.wmf]C

kg

kJ

°

 ·6 kg (58°C-15°C)
Q= 1083,6 kJ

8. Křížovka: (řešení teplo)
1. hmotnost

2. kelvin



3. Pascal




4. délku

5. obsah

9. Příklad č. 2:
m= 2 kg
t1 = 16°C

c= 4,2
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Q= 52 kJ
t2= ?(°C)

Q=c·m·(t2- t1)
(t2- t1)= Q:(c·m)

(t2- t1)= 52kJ:(4,2
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·2 kg)
t2 =
6,19+16°C
t2=
22,19 °C
10. Příklad č. 3:

t1= 25°C
t2= 90°C
c= 0,450
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Q= 180 kJ
m= ?(kg)
Q= c·m·(t2- t1)
m= Q: c·(t2-t1)

m=180kJ: 0,450
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·(90°C-25°C)

m= 29,25 kg

11. teploměr





Křížovka: 

1. Difuze


2. Atomy


3. Rezistor


4. Kinetická


5. Kladka


6. Hustotu

Informace k pracovnímu listu:

- pracovní list vytvořila Mgr. Barbora Pivodová

Obr. 1 -  Anders Celsius. In: Wikipedia: the free encyclopedia [online]. San Francisco (CA): Wikimedia Foundation, 2001-, last modified on [cit. 2014-11-22]. Dostupné z: http://www.converter.cz/fyzici/celsius.htm
Obr. 2 - -  Anders Celsius. In: Wikipedia: the free encyclopedia [online]. San Francisco (CA): Wikimedia Foundation, 2001-, last modified on [cit. 2014-11-22]. Dostupné z: http://www.converter.cz/fyzici/celsius.htm
Obr. 3 – Anders Celsius. In: Wikipedia: the free encyclopedia [online]. San Francisco (CA): Wikimedia Foundation, 2001-, last modified on [cit. 2014-11-22]. Dostupné z: http://www.converter.cz/fyzici/celsius.htm
Obr. 4 – Kliparty: office microsoft.com.
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